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１．解答用紙は、この冊子にはさんであります。 

まず解答用紙を取り出して、受検番号を記入すること。 

 

２．解答はすべて解答用紙の所定欄に記入すること。記入方法を 

誤ると得点にならないので十分注意すること。 

 

３．試験終了後、問題用紙は回収するので持ち帰らないこと。 
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【第１問題】 

次の資料Ⅰ・資料Ⅱは、世界の国々について調べたものである。あとの問いに答えなさい。 

 

資料Ⅰ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１ 資料Ⅰ中の Ａ にあてはまる語句を漢字３字で答えなさい。 

 

問２ 資料Ⅰ中の Ｂ にあてはまる語句として最も適当なものを、次のア～エから１つ選んで

記号で答えなさい。 

ア 仏教   イ キリスト教   ウ イスラム教   エ ヒンドゥー教 

 

問３ 次の図Ⅰは日本の自動車会社の海外での地域別自動車生産台数の推移を、表は製造業の月

給の推移を示したものである。日本の自動車会社がアジアでの生産を増やした理由を図Ⅰと

表を参考にして、15 字以内で説明しなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

オセアニア州には、国旗にユニオンジ

ャックの描かれている国がいくつかみら

れる。これらの国は、かつてイギリスの 

 Ａ で、現在もイギリスとのつなが

りが強い。 

東南アジアから西アジアにかけての地

域には、国旗に三日月や星の描かれてい

る国がいくつかみられる。三日月や星は 

 Ｂ の象徴で、 Ｂ 信者の多い国

に共通して用いられている。 

オーストラリア ニュージーランド イラン マレーシア 
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日本 3622.5 2430.5 2693.3 

マレーシア 506.5 521.8 631.5 

タイ 283.2 311.6 470.1 

ベトナム 149.7 241.1 287.4 

 

（日本自動車工業会ホームページ） 

（ＩＬＯホームページ） 

表 図Ⅰ 

アジア 

北アメリカ 

ヨーロッパ 
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資料Ⅱ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問４ 資料Ⅱ中の⑴について、インドネシアの住居を高床にしている理由として最も適当なもの

を、次のア～エから１つ選んで記号で答えなさい。 

ア スコールという長期の大雨で洪水が起きたとき、家が浸水するのを防ぐため。 

イ 遊牧しながら生活をしているので、移動に便利な組み立て様式にしたため。 

ウ 雨が多く気温が高いので、家の中に熱や湿気がこもらないようにするため。 

エ 農作業をするための道具をしまう倉庫や、水牛の飼育小屋として使用するため。 

 

問５ 資料Ⅱ中の⑵について、この地域の様子を示し

た右の図Ⅱの   にあてはまる語句を漢字２字

で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

問６ 資料Ⅱ中の⑶について、スペインでは暑い夏の昼間に活動することをなるべく避けるため

昼食後２時間ほど休憩をとる習慣がある。この休憩の名称をカタカナ４字で答えなさい。 

  

  

床を高くした住居 

⑴ 基礎となる部分の上に柱を立て、床

を高くした家が建てられている。 

⑵ 地中深く埋められた柱の上に集合住

宅が建てられている。 

れんが造りの住居 

⑶ 戸には日ざしをさえぎり、風通しが

良いように工夫されている。 

⑷ 土をこねてかため、太陽の熱で乾か

した日干しれんがを使っている。 

⑶ スペイン ⑷ サウジアラビア ⑴ インドネシア ⑵ ロシア 

図Ⅱ 

住宅 
水道管 

   凍土層 
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問７ 次の図Ⅲは資料Ⅱ中の⑴の国の首都であるジャカルタ、資料Ⅱ中の⑵の地方にあるイルク

ーツク、資料Ⅱ中の⑶の地方にあるバルセロナ、資料Ⅱ中の⑷の国の首都であるリヤドの位

置を示したものである。また、あとのア～エは図Ⅲで示した都市の月別平均気温と月別降水

量を示したものである。このうち、リヤドにあたるものとして最も適当なものを、それぞれ

あとのア～エから１つ選んで記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
（気象庁ホームページ） 

ア イ ウ エ 

図Ⅲ 

バ
ル
セ
ロ
ナ

ジャカルタ

リヤド

イルクーツク
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【第２問題】 

日本の鉄道について調べている生徒たちの会話文を読んで、あとの問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１ 下線部①について、次のグラフⅠは東海道新幹線の沿線に広がる京浜工業地帯、東海工業

地域、中京工業地帯、阪神工業地帯の工業製品出荷額等の内訳（2018 年）を示したものであ

る。阪神工業地帯にあたるものとして最も適当なものを、グラフⅠ中のア～エから１つ選ん

で記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

英樹：2022 年は現在の東京と横浜市の間で鉄道が開通して、まる 150 年になるんだ。旅客輸送

だけでなく、貨物輸送にも使われ、日本の①工業の発展に貢献してきたんだ。 

桃子：鉄道の良さの 1 つは、ほぼ正確な時刻に運行されていることね。また、自動車や飛行機

などと比べて、 Ａ のが特徴だわ。 

英樹：高速鉄道については、北海道と鹿児島県の間を、新幹線のさまざまな路線が通っている

ので、乗り換えも便利で、各都市間を移動できるんだ。また、リニアモーターカーが走

る②中央新幹線の工事も進んでいて、完成すると東京から名古屋市の間を最短 40 分で結

ぶらしいよ。 

桃子：2015 年に北陸新幹線が③長野県から石川県まで伸びたときは沿線の都道府県の観光客が

増えたようだわ。 

英樹：地元を走る鉄道に目を向けると、2023 年に宇都宮市と隣の芳
は

賀
が

町を結ぶライトレールが

開業する予定なんだ。ライトレールの車両は小型で軽量なので、路面電車としても利用

することができるんだ。 

桃子：富山市ではもともとＪＲの路線だったところをライトレールに改良した結果、運行本数

が増え、乗客数も増えたそうね。 

英樹：鉄道事業は車両の運行、整備や線路の維持、管理などの費用がかかるんだ。乗客数が減

って、路線が維持できなくなる地域が増えている問題が起こっているんだ。 

桃子：④将来の日本の人口構成を考えると、鉄道のあり方も変わらないといけないわね。 

金属 機械

化学 食料品

その他

0 10 20 30 40 50 60

エ

ウ

イ

ア

（兆円）

（「日本国勢図会2021/22」） 

グラフⅠ 
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87.5％

自動車

62.8％

4.1

鉄道

30.4

8.1

航空

6.6

0.3

旅客船 0.2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

B

A

（％）

旅客輸送の輸送機関別輸送量とエネルギー消費の割合（2017年度）

問２ 空欄 Ａ にあてはまる内容を、次のグラフⅡを参考にして、簡潔に説明しなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問３ 下線部②について、この工事では山にトンネルを掘り、川に橋を架けている。路線の間にあ

る山地、山脈や河川、平地を西から並べたものを示した次の Ｂ 、 Ｃ にあてはまる語

句の組み合わせとして正しいものを、あとのア～エから１つ選んで記号で答えなさい。 

 

 

 

ア Ｂ－飛驒山脈  Ｃ－木曽山脈    イ Ｂ－木曽山脈  Ｃ－飛驒山脈 

ウ Ｂ－赤石山脈  Ｃ－木曽山脈    エ Ｂ－木曽山脈  Ｃ－赤石山脈 

 

問４ 下線部③について、長野県の農業の特徴として最も適当なものを、次のア～エから１つ選

んで記号で答えなさい。 

ア 日本最長の河川が流れる平野では米の単作がさかんで、米の生産量は日本有数である。 

イ 西部に広がる台地を中心に、明治以降茶畑が開墾され、日本有数の茶の産地となった。 

ウ 東部の高原では夏に収穫されるレタスが栽培され、高速道路を使って東京に運ばれる。 

エ 東部の半島は、戦後大規模な用水路が整備され、都市向けの野菜や花の産地となった。 

  

濃尾平野－木曽川－ Ｂ ―天竜川－ Ｃ －甲府盆地－関東山地－相模川－関東平野 

（名古屋市）                                （東京） 

輸送量

（人キロ）

エネルギー

消費量

（キロカロリー）

 

（「日本国勢図会2021/22」） 

グラフⅡ 
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問５ 下線部④について、次のグラフⅢは 1960年、1990年、2020年、2050年推計値の人口のピラ

ミッドを示したものである。2050 年推計値にあたるものとして最も適当なものを、グラフⅢ

中のア～エから１つ選んで記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問６ 会話文中に出てくる政令指定都市の数を算用数字で答えなさい。ただし、同じ名称のものが

複数出たと判断した場合、同じ名称のものは 1 つとして数えること。 

 

  

（総務省統計局『国勢調査』および 

『日本の将来推計人口(平成29年推計)』出生中位・死亡中位仮定による） 
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（％）
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（％）

（歳）

ア イ 

ウ エ 

グラフⅢ 

男 女 男 女 

男 女 男 女 
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【第３問題】 

次の地形図は熊本県熊本市の一部を示したものである。あとの問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１ 地形図中の「熊本駅」と「熊本城跡」の間の実際の直線距離は 2400 m であった。2万 5千分

の１の地形図上の長さは何 cm になるか答えなさい。 

 

問２ 地形図から読み取れる内容として正しいものを、次のア～エから１つ選んで記号で答えなさ

い。 

ア 石神山の山頂から変電所まで尾根が見られる。 

イ 「練兵町」には高等学校が見られる。 

ウ 「熊本城公園」内に図書館が見られる。 

エ 万日山や花岡山は杉が多く植えられている。 

  

（国土地理院ホームページ 2万5千分の１地形図）

ア 
イ 

ウ 

エ 

地形図 
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問３ 次の図は、国土地理院のホームページで地形図中のア～エいずれかの場所から矢印の方向を

見たときの３Ｄ画像である。見た場所として最も適当なものを、地形図中のア～エから１つ選

んで記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

問４ 地形図中の「新幹線」は九州新幹線のことである。次の九州新幹線の停車駅で熊本駅よりも

北に位置する駅として最も適当なものを、次のア～エから１つ選んで記号で答えなさい。 

ア 鹿児島中央駅   イ 新八代駅   ウ 新水俣駅   エ 久留米駅 

  

図 

（国土地理院ホームページ 地理院タイル）
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【第４問題】 

歴史に関する、あとの問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１ 資料Ⅰ中の傍線部①について、新人が描いたとさ

れる右の図Ⅰの壁画がフランスの洞窟で発見され

た。発見された場所として最も適当なものを、次の

ア～エから１つ選んで記号で答えなさい。 

ア メンフィス   イ ラスコー 

ウ バビロン    エ アルタミラ 

 

 

問２ 資料Ⅰ中の ② にあてはまる語句を答えなさい。 

 

問３ 資料Ⅰ中の傍線部③について、日本は数回にわたり隋に使いを派遣した。このころ日本で初

めて女性が天皇の位にいたが、その天皇の名前を答えなさい。 

 

問４ 資料Ⅰ中の傍線部④について、右の図Ⅱはモンゴ

ル軍が日本を襲撃したときの様子を描いたものであ

る。図Ⅱ中の   で示した武器の名称をひらがな

４字で答えなさい。 

 

 

 

 

問５ 資料Ⅰ中の傍線部⑤について、ヨーロッパからインドのカリカット（現在のコルカタ）に到

達した船隊を率いた人物の名前として最も適当なものを、次のア～エから１つ選んで記号で答

えなさい。 

ア バスコ=ダ=ガマ   イ マゼラン   ウ カルバン  エ コロンブス 

  

資料Ⅰ 

図Ⅰ 

①

新
人
が
現
れ
る 

20 万年 

ほど前 

 

② 

が
地
中
海
一
帯

を
統
一
し
、
帝
国
と
な

る チ
ン
ギ
ス=

ハ
ン
が
④

モ

ン
ゴ
ル
民
族
を
統
一
す

る ⑤

ヨ
ー
ロ
ッ
パ
と
イ
ン
ド

が
海
路
で
つ
な
が
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③

隋
が
中
国
を
統
一
す
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⑥

ナ
ポ
レ
オ
ン
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皇
帝
に

な
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紀元前 20 

30 年ころ 

13 世紀 

初め 30 

15 世紀 

後半 15 

6 世紀 

後半 0 

19 世紀 

初め 17 

図Ⅱ 

ア イ ウ エ 
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問６ 資料Ⅰ中の傍線部⑥について、このころ日本と貿易をしていたオランダはフランスに支配さ

れていた。フランスと敵対していたイギリスは、オランダ船を捕らえる目的で出島に軍艦を侵

入させ、食料などを奪った。この軍艦の名称として正しいものを、次のア～エから１つ選んで

記号で答えなさい。 

ア ノルマントン号   イ モリソン号   ウ フェートン号   エ サスケハナ号 

 

問７ 次の(1)～(3)の出来事が、資料Ⅰ中のア～エのどの時期にあてはまるか。最も適当なもの

を、資料Ⅰ中のア～エから１つ選んで記号で答えなさい。ただし、同じ記号を 2 度使うことは

ない。 

(1) フランシスコ=ザビエルが日本にキリスト教を伝える。 

(2) 平清盛が武士として初めて太政大臣に任命される。 

(3) 現在の沖縄県に琉球王国が建国される。 

 

 

 

 

 

問８ 資料Ⅱ中の⑦について、右の図Ⅲはこの戦争に関

わる 4 つの国の関係を表したものである。図Ⅲ中の

ああで示した国の名称を答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

問９ 資料Ⅱ中の⑧について、この戦争の講和条約が結ばれた日、講和条約に反対する人々が日比

谷公園に集まり、暴動にまで発展した。暴動を起こした理由を、簡潔に説明しなさい。 

 

問１０ 資料Ⅱ中の⑨について、この大戦中にロシアで社会主義革命が起き、日本はこの革命に干

渉するため、兵を送った。この派兵の名称を解答欄に合わせて答えなさい。 

 

問１１ 資料Ⅱ中の⑩について、このころ日本国内の様子として誤っているものを、次のア～エか

ら１つ選んで記号で答えなさい。 

ア 治安維持法を根拠に、政府の命令によって人々は鍋や釜などの金属を提供した。 

イ 人々が戦争に協力するように互いに監視するため、町内会の下に隣組がつくられた。 

ウ 本土空襲が激しくなると、都市に住む小学生たちは農村に集団で疎開した。 

エ 情報は政府の統制下に置かれ、国民には正確な情報を知らされていなかった。 

 

 

  

資料Ⅱ 

⑦日清戦争 ⑧日露戦争 ⑩15 年にわたる戦争 ⑨第一次世界大戦 

図Ⅲ 
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【第５問題】 

次の資料を見て、あとの問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１ 資料中の下線部①について、パスポートを発行するのは外務省であるが、事務作業の一部を

都道府県・市町村で行う。市町村や都道府県で行うこととして誤っているものを、次のア～エ

から１つ選んで記号で答えなさい。 

ア 市立図書館の運営    イ 上下水道の維持管理 

ウ 警察の運営、管理    エ 自衛隊の運営、管理 

 

問２ 資料中の下線部②について、あとの各問いに答えなさい。 

１ 日本の裁判制度では三審制が採用されている。第 1 審の結果に納得できず、第 2 審に進める

ことを何というか、答えなさい。 

 

２ すべての成年者が提起できる裁判として最も適当なものを、次のア～エから１つ選んで記号

で答えなさい。 

ア 弾劾裁判   イ 刑事裁判   ウ 民事裁判   エ 民事裁判と刑事裁判 

 

問３ 資料中の下線部③について、あとの各問いに答えなさい。 

１ 次の文の空欄 Ｘ ～ Ｚ にあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、あとの

ア～エから 1 つ選んで記号で答えなさい。 

 

 

 

ア Ｘ－普通  Ｙ－等級  Ｚ－公開 

イ Ｘ－普通  Ｙ－平等  Ｚ－秘密 

ウ Ｘ－制限  Ｙ－等級  Ｚ－公開 

エ Ｘ－制限  Ｙ－平等  Ｚ－秘密 

  

資料 

2022 年 4 月 1 日より成年（成人年齢）が 18 歳になります！ 

 

18 歳からできること 

・保護者の同意を必要としない契約   ・保護者の同意を必要としない結婚 

・10 年有効の①パスポートの取得     （結婚できる年齢が男女とも 18 歳に） 

・②裁判の提起        ・裁判員として裁判に参加 

・株式の取引        ・③選挙や④憲法改正の国民投票 

・⑤医師などの免許や税理士などの資格取得 

 

少年法の扱い 

・18 歳、19 歳は「特定少年」という扱いになる。家庭裁判所の審判ではなく、成人と同じ

ように裁判される事件が増え、公開で裁判を受けることになったときには実名⑥報道が

許される。 

日本の選挙は、18 歳以上の国民なら誰でも投票できる Ｘ 選挙、1 人 1 票の Ｙ 選

挙、無記名で投票する Ｚ 選挙、有権者が直接選挙する直接選挙を原則としている。 
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２ 次回の衆議院議員選挙より、国勢調査で算出の人口に基づいて、各都道府県の定数が割り振

られ、各都道府県の選挙権を確定させる制度が導入される予定である。この制度を導入した目

的を、簡潔に説明しなさい。 

 

問４ 資料中の下線部④について、改正された憲法の公布は天皇の国事行為の１つである。天皇の

国事行為として誤っているものを、次のア～エから１つ選んで記号で答えなさい。 

ア 衆議院の解散   イ 条約の承認 

ウ 国会の召集    エ 最高裁判所長官の任命 

 

問５ 資料中の下線部⑤について、このように免許や資格がなければ就くことができない職業があ

る。これは職業選択の自由に反することであるが、社会全体の利益のために人権の制限が認め

られている。社会全体の利益のことを日本国憲法ではどのように表現されているか、解答欄に

合わせて、それぞれ漢字２字で答えなさい。 

 

問６ 資料中の下線部⑥について、テレビの報道番組や新聞で、ある事件の報道に関する視点や意

見が異なる場合がある。さまざまな情報が出てくる中で、情報の中身を理解し、活用する能力

が求められる。このような能力の名称を解答欄に合わせてカタカナで答えなさい。 

 

 

 

 


